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Guide des ateliers 


L'objectif des ateliers des rencontres RELIER est de réunir des professionnels, élus, techniciens, chercheurs, porteurs de projet, ... pour réfléchir ensemble sur un thème précis. Chaque participant de l'atelier est un acteur à part entière des débats.

Déroulement des ateliers :

Les Ateliers se déroulent en deux temps, sur deux journées. Le nombre de participants est limité à une quinzaine, afin que chacun puisse s'exprimer.

Les participants d'un atelier sont fortement incités à participer aux deux séances. Chaque atelier se déroule dans une salle dédiée.

Un atelier débute par la présentation par un ou des « témoins » de ses travaux, recherches, expérience personnelle, ... concernant le thème de l'atelier, afin de poser les bases du débat. 

Rôle de l'animateur :


L'animateur a un rôle de distribution de la parole, il surveille le temps et organise le déroulement de l'atelier, il veille à ce que les débats restent centrés sur le thème de l'atelier. Au début de la seconde séance de l'atelier, il présente une courte synthèse des débats de la première séance.

Rôle du rapporteur :


Le rapporteur prend en note l'essentiel des débats, note les idées fortes, les problèmes cruciaux identifiés, les convergences et les divergences entre les différends acteurs des ateliers, ...  et rédige le compte rendu de l'atelier(2-4 pages maximum) pour le transmettre à RELIER, qui se charge d'éditer les actes de la rencontre.

Restitution des ateliers :


La restitution des ateliers a lieu le second jour en séance plénière. La restitution de chaque atelier ne doit pas dépasser 5 minutes. L'objectif est de présenter l'essentiel des résultats des discussions de chaque atelier : pistes à explorer, besoins identifiés, ...  Les animateurs et rapporteurs s'organisent pour présenter les résultats de chaque atelier, sous forme d'une courte présentation informatique.
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